

DIARIO DE LA MARINA

Sexta época.—Año XXXIV

Jueves 2 de Enero de 1902

Número 260

MAR DE FONDO

Está ya completamente agotada la nota de la crisis. Se le ha dado más vueltas que á una doyanadera sin que el viejo pastor se dé á partido.

Por consiguiente, no hay crisis. Los ministros «se aguantan», los impacientes se desesperan y el tiempo pasa, que es á lo que por lo visto, se tira únicamente.

Los dioses mayores tratan de disimular el fiasco y propalan el melancólico rumor de que si se les ofreciera un puesto en el Gobierno para resolver la llamada crisis china, rehúsan el concurso de su personalidad.

Se presenta por delante un interregno soberanamente aburrido. El Gobierno no hace nada, y los críticos de primera magnitud no tienen materia sobre qué operar. Ni siquiera la esperanza de un conflicto. Las noticias sensacionales ya no surgen. Se ha hecho vieja la de que en las altas regiones donde se forja el rayo ha caído en desgracia el ángel tutelar de la situación.

Lo único sensacional ahora es la pesca de senadurias vitalicias. Para cada sillón vacío hay ocho ó diez pretendientes y el jefe del Gobierno teme, y con razón, meter la mano en el avispero.

Quizá eso determine, sin pensarlo, la crisis, porque más de un ministro tiene legítimas aspiraciones que no podrá realizar, y otros tienen compromisos que no pueden eludir.

Una senaduría vitalicia es la entrada definitiva en el generalato de la política. Ser exministro y senador *ad perpetuam* es casi la realización de un sueño de hadas.

Abordar estos problemas es siempre muy peligroso, pero si ahora no se cubren esas vacantes, pudiera ocurrir que viniese un barquinazo imprevisto á dejar esas dulcísimas brevas á beneficio del sucesor, y no están los tiempos para albrures de este género.

Están agotados todos los temas políticos, y por no hablar, ya ni siquiera se fantasea sobre la inminencia ó necesidad de una dictadura.

Sin embargo, no por eso ha dejado de comentarse la conferencia eminentemente política celebrada ayer tarde por el ministro de la Guerra con el presidente del Consejo.

De qué hablaron? Los más acreditados sabuesos del reporterismo no han podido vislumbrar. Conjeturas no faltan; y el hecho es que bajo la superficie aparentemente tranquila de las aguas ministeriales, ocurre algo, y algo que puede ser trascendental.

El jefe de la situación no abandona su eterna sonrisa; pero no es tan espontánea, tan retozona, tan sossegada como otras veces.

D. Práxedes anda cariacontecido y preocupado. El año nuevo no le ha cogido de buen talante; y será cierto que no hay crisis, pero que hay mucha mar de fondo... salta á la vista.

EL CANAL INTEROCEANICO

Después de tanto como se ha dicho y hablado sobre el canal interoceánico echando por tierra, como se suele decir, el de Panamá para elevar hasta los cielos de la luna el de Nicaragua, ahora resulta que el la Compañía francesa vende sus derechos á los yanquis por cuarenta millones de dólares, los Estados Unidos optarán por el de Panamá, que resulta más corto y más barato.

Esta noticia les ha dejado helados á los ingleses, porque les arrebató una esperanza halagadora, la de que se cumpliera el Tratado de Hay-Pauncefote, que reconocía á la Gran Bretaña ciertos derechos sobre el canal de Nicaragua que no tendrá sobre el de Panamá.

Y lo más grave es que la comisión del canal interoceánico se inclina en el indicado sentido; y que los yanquis se proponen pagar á toca teja los susodichos millones.

Centenario de Victor Hugo

El 26 de Febrero próximo tendrán lugar en Francia las solemnidades literarias para conmemorar el centenario de Victor Hugo.

España, que constituyó una de las idolatrías del gran poeta, debe apresurarse á festejar al grande hombre.

Victor Hugo, se educó en España en el antiguo seminario de Nobles, ha consagrado recuerdos á nuestra historia y nuestras costumbres en dramas tan hermosos como *Ruy Blas*, *Hernani* y otros.

Nuestras corporaciones literarias harían bien en facilitar al Gobierno los medios de que España muestre su gratitud al preclaro Victor Hugo con motivo de las indicadas solemnidades.

Será una vergüenza que la nación española emudezca cuando se trata de glorificar á un hombre tan grande y que tanto amaba á España.

PESCA DE ALTURA

La explotación del bacalao

La pesca de altura en los mares del Norte, es, según personas que se han dedicado á este estudio especial, una de las piedras fundamentales sobre las cuales pudiera España reconquistar su antiguo poderío y restaurar su Armada.

La principal pesquería en dichos mares es la del bacalao, cuyo consumo en España, es poco más ó menos, de 42 millones de kilogramos anualmente.

Por término medio se paga al extranjero por ese artículo de primera necesidad á razón de 0,60 pesetas el kilogramo, y por lo tanto, sólo por este concepto sale de España todos los años la importante suma de 25.200.000 pesetas, y como el flete de toneladas de bacalao se calcula en 50 pesetas, ó sea 0,05 pesetas por kilogramo, resulta que en números redondos el bacalao que anualmente se importa en España exige al país un desembolso de 27.300.000 pesetas.

Se ha calculado que para pescar todo el bacalao que anualmente consume España, se necesitarían 700 buques de vela de á 120 toneladas de registro, cada uno de ellos tripulado por 20

hombres, lo que daría ocupación á 14.000 pescadores.

La pesca del bacalao es libre. Millares de hombres de mar emigran anualmente de España, porque no encuentran ocupación ni porvenir en su Patria; el restablecimiento de la pesca en altura en dichos mares, y principalmente del bacalao, dejaría en el país más de 30 millones de pesetas cada año; y si además de evitar la sangría resulta de la importación para el consumo se intenta la exportación á los mercados de América, en los que, seguramente, se alcanzaría un brillante resultado, entonces la explotación del bacalao constituiría para España un manantial inagotable de importantísima riqueza.—X.

La Sociedad de Historia Natural de Moscov

No quieren los rusos hacer las cosas á medias, y allí donde algún día es probable vayan sus soldados mandan antes sus hombres de ciencia para que den á la nación una idea fundada de lo que es el país. Así se explica sin dificultad que á petición de varios socios distinguidos, la Sociedad de Historia Natural de Moscov haya organizado, sin reparar en gastos, una expedición al Golfo pérsico, cuyo interés de actualidad no se ocultará ciertamente á aquellos de nuestros lectores que se hayan interesado de lo que repetidamente venimos diciendo de los avances que, asegurando siempre la planta, va realizando Rusia en los países fronterizos y del interior de Asia.

LA ÚLTIMA PALABRA SOBRE SCHLEY

El contralmirante Schley, aconsejado por buenos amigos, ha resuelto no dar un paso más para apartar de sí el estigma lanzado sobre su persona por el Tribunal de Investigación, creyendo que sería inútil toda apelación al presidente de los Estados Unidos y contraproducente lo que gestionara, reavivando la controversia, cerca de los Srs. McKinley y Appleton.

Los íntimos del almirante Sampson dicen *ubi et ubi* que si Schley llevara su asunto á los tribunales civiles saldrían á luz algunas verdades, hasta ahora ocultas, que en nada le favorecerían; antes bien, habrían de agravar el daño que la sentencia recaída le ha causado en su porvenir dentro de la Armada norteamericana.

Es la *mot de la fin*, como dicen los franceses.

LA NIEVE EN NORUEGA

Gran verdad es que no se consuela el que no quiere. Leamos, si no, lo que dice el *Morning Leader* de los efectos de las grandes nevadas en Noruega, y contémosnos que Madrid es el mejor de los mundos posibles.

En algunos puntos el espesor de la nieve alcanza hasta doce pies, y dos tranes de viajeros sepultados en ella, sólo han podido ser descubiertos por haber pisado casualmente las cubiertas de los vagones una comitiva de patinadores. En muchas aldeas los oficios divinos del día de Navidad han tenido que suspenderse por imposibilidad material de llegar á los santuarios ó espillas. Para desembarazar á Cristina de su manto, ó mejor, alombra de nieve, ha habido que emplear 40 «arados» de ídem, manejados por 200 hombres auxiliados de 500 caballos, y dedicar á la obra varios días de trabajo incesante.

EN CHESBURGO

Además de las experiencias hechas por submarinos franceses contra el acorazado de la misma nación «Bouvine», se ha efectuado en Chesburgo un simulacro de combate entre otros submarinos y un caza torpedero, el «Cassini», que fué atacado por el «Narval», el «Morse» y el «Francis», de los cuales logró desembarazarse, saliendo á alta mar. Al regresar y al embestir á los submarinos, recibió torpedos del «Narval» y del «Morse», pero no le impidieron destruir por completo á su compañero el «Francis».

Los representantes de las marinas extranjeras, que han ido á Chesburgo, muestran muy impresionados por el resultado de estas maniobras, sin dar á conocer sus opiniones, aunque se sabe que han mandado informes secretos á sus respectivos gobiernos.

La Armada italiana en 1902

En los presupuestos navales de Italia, para el corriente año, figura la suma de 22.400.000 liras consignadas en el capítulo de construcciones de la Marina de guerra. Parte de esa cantidad ha de servir para terminar ó continuar la construcción de los acorazados «Benedetto Brin», «Vittorio Emanuele», y «Regina Elena», crucero «Francisco Ferruccio», y de un submarino, dos caza torpederos, dos remolcadores y dos carboneros. El resto destina á poner las quillas de tres nuevos acorazados, tipo «Vittorio Emanuele», designados provisionalmente con los letras A, B y C, cuatro torpederos de alta mar, un buque almirante, dos ídem cisternas, de 80 toneladas, y chalupas de vapor y chalanas para el servicio de puertos y arsenales.

¡TANTO MONTA!

Adviértese gran empeño en inflar la nota de los optimismos económicos. Es una especie de *ballon d'essai*.

Para borrar sin duda la mala impresión producida por el aserto de un conspicuo de grandes vuelos que afirma que los ingresos están mal calculados y que pasará el déficit del presente ejercicio de veinte millones de pesetas, se repite de mil maneras la noticia de que en la cuenta general entre el Gobierno y el Banco existe á favor del Tesoro un saldo de cien millones.

Se van á pagar las trampas antiguas, se normalizará la circulación fiduciaria, se clasificarán las Deudas españolas desde Febrero próximo en tres grupos: perpetua exterior, en siete millones; amortizable, en novecientos; y exterior común y corriente, en mil doscientos.

Está al caer una operación en oro sobre las minas de Almadén, y en proyecto el empréstito de doscientos millones al 4 por 100 de interés; la balanza comercial con Francia arroja en nuestro favor treinta y tres millones, y Urzáiz entra ya, *per se y per accidens*, en la categoría de los Necker.

No es posible que la situación actual se quebrante con tales y tantas prosperidades económicas.

Cierto es que aumenta pavorosamente el número de fincas embargadas por el fisco á cuenta del pago de las contribuciones; que emigran á millares del territorio patrio los brazos útiles; que las huelgas se generalizan de Norte á Sur y de Levante á Poniente; que la plata se va para no volver; que el oro se ha ido ya, y que los cambios vuelven... á subir, pero ¡tanto monta!

Le Matin y *L'Echo de Paris* se han propuesto apurar á Urzáiz y lo van á conseguir, pues ya hasta el mismo Sagasta se va tragando que tiene entre manos un nuevo Camacho.

Esos optimismos económicos no persuaden, sin embargo, al país, que con los nuevos presupuestos se ve todavía más aplastado que con los anteriores.

Pudieran haberse reforzado los ingresos sin recargar los gastos; pero esto no lo saben hacer nuestros Necker, digan lo que quieran todos los *matins* y todos los *echos* habidos y por haber.

UN "HEROE" DEL DERBY

Aunque nada tengo de marino lo que vamos á decir, y si sea propio más que de cualquiera otra publicación de los órganos del *sport*, es tan inverosímil la noticia, que vamos á asombrar á los lectores comunicándoles que tomará parte en las carreras famosas de Derby el caballo *Nasturtium*, de Mr. William C. Whitney. El príncipe de Gales salió de Nueva York para Londres el último sábado, á bordo del vapor «Minnehaha», asegurando personas conocedoras que aunque el noble bruto figurará en Inglaterra como americano, puede considerarse inglés por sus cuatro costados.

Hasta aquí dirán tal vez nuestros lectores, no vemos lo estupendo de la noticia. En efecto, lo estupendo es esto otro: *Nasturtium* ha costado á Mr. Whitney... ¡50.000 dólares!

EL "GOOD HOPE"

El nuevo crucero acorazado de primera «Good Hope», construido en Fairfield, es el primero de su clase que recibirá el Gobierno británico, salido de los astilleros del Estado. Sus compañeros son el «Drake», que se construye en Pembroke, el «King Alfred», en Barrow, y el «Leviathan», en Clydebank. El «Good Hope» zarpó del Clyde en la mañana del sábado, y llegó á Shithed á las seis de la tarde del siguiente día. En los astilleros del último puerto se procederá á su artillo.

Sin duda dirán tal vez nuestros lectores, no vemos lo estupendo de la noticia. En efecto, lo estupendo es esto otro: *Nasturtium* ha costado á Mr. Whitney... ¡50.000 dólares!

PROFECIAS

En el invierno... habrá lodos. Desde el gran Quevedo, satirizador de los profetas de calendario, hasta nuestros modernos agoreros del reporterismo militante, que en todas las cuestiones meten su telescopio nariz, no hay la más leve variación: el vaticinio del género cursi persiste.

Para el corriente año se anuncian novedades sensacionales; la primavera será, según los países, fría ó templada; grandes calores en el verano y lluvias torrenciales en el otoño.

Esto, por lo que hace al tiempo. Tocante á la política internacional que suele también entrar como factor en los «juicios» del año, se anuncia como cosa cierta la terminación de la guerra sudáfrica, la preponderancia yanqui en América y la huelga universal de los obreros de todo el mundo.

Sin duda habrá muchos profetas que se equivocan. Hace dos años y con motivo de la gran lluvia de estrellas fugaces, un astrólogo de los que usan por gorro kilométrico como metió el corazón en un puño á los madrosos de todo el orbe con la noticia estrepitosa de que tal día del mes de Noviembre, á tal hora y tantos minutos, se acabaría el mundo por choque tremendo é inevitable de la tierra con un cometa.

Habo muchos que lo creyeron, por haberlo visto «en letras de molde», y trataron de arreglar sus conciencias poniéndose á bien con el Supremo Hacedor de todas las cosas; pero si eran usureros, no se les ocurrió abrir las garras para libertar á sus desventuradas víctimas; ni faltó tampoco quien hiciera testamento dejando casi todo su caudal para misas de alma, olvidando que si se confirmaba lo del choque, no quedaría en el mundo un cura para un remedio.

Es muy socorrido esto de profetizar, sobre todo entre gente de pocos alcances, y suele vestir bien. Entre los profetas como entre las telas de un piano, los hay de todos los tonos y semitonos. Los hay rosados, esto es, que predicen dichas y bienestar sin cuento. Para éstos, las cosechas serán exuberantes, los déficit se disueltan, los tesoros escondidos surgen de improviso y en abundancia.

Los que pronostican desastres, constituyen casi una calamidad pública. No solo anuncian terremotos, «salidas de madres» de los ríos y colisiones planetarias, sino que predicen epidemias horribles y plagas espeluznantes. Este año no han faltado agoreros de estos, y si sus vaticinios llegaran á confirmarse, las grandes «sequedades» estivales determinarían un desarrollo é incremento tan extraordinario de la peste bubónica, que no se salvarán «ni las ratas».

De modo, que en fin de cuenta, el año que ayer nació y que constituye un número «tan primo» como el anterior, será no sólo malo, sino pésimo. Vamos, por consiguiente, hacia atrás, como el cangrejo, dado que la ciencia zoológica contemporánea no se desocuegne ahora diciéndonos que dicho animalito no sea «un pez colorado» que anda á la inversa.

Con profetas y sin ellas, será malo el año para los pobres, para la enfermos y para el viejo, que son los más expuestos á pagar el pata. Desgraciadamente, España no es rica, ni sana, ni joven, y todo hace creer que vaya de mal en peor, saliendo de Málaga para entrar en Malsgón.

Abol Imart.

DATOS ESTADISTICOS

De los datos estadísticos de Francia se desprende que la importación española agrícola en dicha nación sigue en notable baja; pues si comparáramos los once primeros meses de este año con los once de 1900, observáramos que en vinos hemos disminuido 1.565.870 hectolitros; en aceites 2.689.800 kilogramos y en frutas 9.405.000

kilogramos, siendo solo las legumbres el único artículo que ha aumentado en 553.800 kilogramos; datos que se agravan aún si consideráramos que durante los mencionados once meses no han ido al consumo francés más que 715.777 hectolitros de vinos y 690.600 kilogramos de aceite y que sus precios no han sido todo lo buenos que era de esperar.

Sin embargo, el valor total de la importación española en Francia durante los once primeros meses del año actual, siempre según las estadísticas francesas, es de 148.985.000 francos, y la de esta nación á nuestro país se ha elevado, según su manera de calcular, á francos 115.734.000, resultando un beneficio á nuestro favor de francos 33.251.000.

Buques alemanes en Venezuela.

Otra vez se habla de posibles causas de rozamiento, en el porvenir, entre Alemania y los Estados Unidos, con motivo del asunto germánico-venezolano.

En la Guayra están ya anclados los cruceros alemanes «Falk» y «Vineña», y se espera que vayan otros más. Parece que el presidente Castro está dispuesto á observar una conducta enérgica frente de los alemanes, dado en la intervención norteamericana para evitar toda agresión contra Venezuela.

De esta esperanza no participa el corresponsal del *Daily Mail* en Washington, si el Kaiser se limita á cobrar lo que al Imperio es debido, aunque tampoco duda de que los Estados Unidos no consentirán bajo pretexto alguno la ingerencia tedesca en intereses norteamericanos, ni la menor tentativa de apoderarse de territorios venezolanos. A este efecto, una poderosa escuadra yanqui está dispuesta á todo evento en las cercanías de la América central.

LOS ALEMANES EN CHINA

Ofrecen interés los siguientes datos publicados en el *Berliner Tageblatt*, referentes á la brigada alemana de ocupación en China.

El comandante de la brigada disfruta un sueldo mensual de 1.420 marcos, más 2.000 para gastos del servicio. Comandante de regimiento, 1.120 marcos (el marco = 1,25 pesetas) y el cambio. Jefe de batallón ó oficial superior, 865. Capitán, 600. Teniente, 300. Subteniente habilitado de teniente, 120. Sargento, 36 marcos. Gefreite (cabo), 16. Soldado, 13,50 marcos. El médico-jefe de brigada percibe mensualmente 835, y el médico-jefe del hospital de campaña, 625. El efectivo actual de aquellas fuerzas es de 219 oficiales, 51 médicos, 84 funcionarios superiores, 18 funcionarios subalternos, 4.442 soldados y 1.964 caballos.

INCREMENTO NAVAL DE ALEMANIA

Durante el año que ha terminado, la Armada germánica ha experimentado considerable aumento. Se han botado seis nuevos buques: el «Welfin», «Zähringen», «Schwabens», «Mecklenburg», crucero de primera «Prinz Adalbert», y cañonero «Panther», además de varios cazatorpederos de regular calidad, que han sido construidos en Eibing y Kiel. Tres guardacostas algo suntuosos han sido prolongados siete metros, creciendo con ello de un modo notable su potencia ofensiva y defensiva. En los mares de China también ha tenido incremento el poder naval de Alemania con la adición de dos cruceros de segunda. Igualmente se ha mandado un crucero más de primera á la estación naval americana, y se han estacionado dos cruceros en la costa Occidental africana y dos en aguas de Australia.

La industria de las perlas en Queensland

Apenas si es duroso, después de leer el informe anual del Departamento de Marina británico, que la industria de las perlas en el Estrecho de Torres ha llegado á un período crítico, y que si no se toman pronto medidas extraordinarias todo el campo de explotación de las perlas, que se extiende hasta la isla Thursday resultará en breve plazo agotado hasta el último límite remunerador, y la pesquería habrá muerto de hecho.

La industria de las perlas, altamente lucrativa, hace treinta y un años que se estableció en Queensland y ha sido hasta hace poco tiempo un elemento de vida y riqueza para aquellas poblaciones.

EL FIN DEL MUNDO

Gracias al celo extraordinario desplegado por los laboriosos astrónomos del Observatorio de Lick, de San Francisco de California, sabemos que un sol de sexta magnitud, llamado «Groombridge», se dirige á nuestro planeta con la horrible velocidad de 90.000 kilómetros por hora.

Algunos periódicos franceses dan la noticia; pero ninguno, que sepamos, ha comunicado á sus lectores lo más picante del caso, y es que los citados astrónomos, en previsión de un desenlace fatal para el globo terráqueo, han organizado activa correspondencia con todos los sabios que se han dedicado al estudio de los demás planetas de nuestro sistema, para ver si sería posible trasladar á uno de ellos el observatorio en cuestión antes de que se efectúe el apocalíptico choque.

TELEGRAMAS DE LA COSTA

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Los cargadores de sal.

San Fernando 1.º

Nuevamente se han declarado en huelga los cargadores de sal, alegando para justificar su actitud que una casa de Cádiz admite obreros no asociados.

Preséntase la solución difícil, pues dicha casa no parece dispuesta á transigir con los huelguistas.

El tráfico de sal en los muelles está completamente paralizado.—Corresponsal.

Vapor trasatlántico.

Coruña 1.º (6,30 t.)

Esta tarde fondeó sin novedad á bordo el vapor correo de la Trasatlántica «Alfonso XIII».—Corresponsal.

A la memoria de Villamil.

Oviedo 1.º (6,15 t.)

Se ha constituido en esta capital una

Junta encargada de organizar los trabajos para erigir por suscripción pública un monumento que perpetúe la memoria del insigne marino D. Fernando Villamil.—Corresponsal.

ITO Y KAORU

El nombre del marqués de Ito ha llegado á ser familiar entre los europeos. Lo que ignoran muchos es lo que el marqués y un compañero suyo Inouye Kaoru han hecho, en los comienzos de su carrera, para ser útiles al Japón, su patria. Apoyados ambos por el señor de Choshin, á la sazón jefe suyo, resolvieron facilitar la entrada de la civilización occidental en el país; y á este fin se trasladaron á Inglaterra en concepto de simples marineros, y en Europa pasaron años instruyéndose uno y otro patriota. De vuelta á su casa, uno y otro, especialmente el marqués, han sido los principales impulsores del movimiento que ha colocado á la altura que nadie ignora al Imperio del Sol Naciente, para lo cual el marqués de Ito no ha perdonado medio ni fatiga desde que en 1886 fué primer ministro hasta hoy.

El comercio en Madagascar

M. Guillermo Grandidier, delegado por el Gobierno francés, para visitar la parte Sur de Madagascar y dar su dictamen respecto al porvenir mercantil de aquella región, no abriga ningún optimismo respecto al particular. Declara en su informe que el país es árido, de difícil acceso y opuesto á toda suerte de progreso sus habitantes. Los únicos productos exportables son la goma y el ganado, é importables solamente las telas baratas. Tampoco le parece probable que se puedan establecer nuevas factorías europeas en Androy y Mahafaly. Lo que tal vez sea factible implantar, son puertos de cambio en los confines de dichos territorios, y conseguir que los indígenas lleven á ellos sus mercancías, creándose entre aquéllas nuevas necesidades que favorezcan al mercado francés.

COFAS MILITARES

Parece que la opinión de las personas peritas ha sufrido un cambio en lo tocante á la utilidad de las cofas militares. Tanto el «Powerful» y el «Terrible», de la Armada británica, como sus contemporáneos en construcción, de la clase «Majestic», llevan dos cofas militares en cada mástil, y en los más recientes acorazados sólo se ve una en cada palo, habiéndose prescindido de las superiores. Los cruceros de la clase «Cressy» carecen de ellas en absoluto, con lo cual parece que el péndulo de la opinión oscila hoy hacia el extremo opuesto. En el combate de Yafú quedó casi demostrado que es imposible sostenerse en las cofas, á causa de los rebotes de los proyectiles de todo género.

CUENTO

EL SOCIO COMANDITARIO

Un marqués, y por más señas italiano, había convidado á una gran comida á varios conocidos suyos. Algunos convidados habían llegado para hacer compañía al anfitrión, cuando el mayordomo entró precipitadamente en la sala.

—Monseñor—dijo—ahí abajo está el pescador más extraordinario, pues trae uno de los pescados mejores que á mi entender hay en Italia, pero pide por él un precio...

—No te pares en precio—replicó el marqués—págame lo que pida.

—Lo había hecho, Eccellenza, pero no quiere dinero.

—¿Pues qué quiere ese hombre?

—Cien palos en las espaldas desnudas, Eccellenza, y dice que no bajará ni un sólo palo.

Dió orden el marqués de que subiera el pescador.

—Hermoso pescado, dijeron todos al verle.

—¿Qué pides por él, amigo?—preguntó el marqués.—Te pagaré todo lo que tú quieras.

—Ni un céntimo, Eccellenza; no quiero dinero. Si queréis el pescado me mandaréis dar cien palos sobre las espaldas desnudas; si no, me iré á otra parte á venderlo.

—Antes que perder este sabroso pescadito, se le dará gusto á este hombre. ¡Hola! gritó á sus pajes; haced lo que pide este buen hombre, pero darle suave.

El pescador se desnudó y el paje se preparó á ejecutar las órdenes de su amo.

—Ahora amigo—dijo el pescador—lleva bien la cuenta, porque te prevengo que no quiero ni un golpe más que los debidos.

Todos estaban atónitos mientras se ejecutaba la operación.

Al fin, cuando el paje le había dado el quincuagésimo palo.—¡Alto!—gritó el pescador—ya he recibido toda mi parte del precio.

—¿Ta partes!—preguntó el marqués—¿qué quiere decir con eso?

—¡Vaya! Debéis saber que tengo un socio en este negocio, Eccellenza. He empeñado mi palabra de que lo tocará la mitad de lo que me diésteis. Y se me antoja que su excelencia se persuadirá dentro de poco de que sería una lástima robarle ni un solo palo.

—Y queráis decirme, ¿quién es tu socio?

—Es el portero, señor, el que cuida la puerta principal del palacio de V. E. Me impedía la entrada á menos de que le diese la mitad de lo que yo lograse por el pescado.

—¡Oh! ¡oh! exclamó el marqués rompiendo á reír.—Vive Dios que tendrá doblado de lo que se le debe.

Y trayendo al portero dos pajes, lo desnudaron y le dieron tanda de palos hasta dejarlo hecho un San Bartolomé. El marqués mandó que pagasen al pescador espléndidamente en recompensa del servicio que le había prestado.

Juan de la Cruz.

DIARIO DE LA MARINA

CONDICIONES DE SUSCRIPCION
Madrid, un mes... 1 peseta
Provincias, trimestre... 5 >
Países de la Unión Postal, un año... 60 >
Asia y América... 70 >
Número suelta 5 céntos.—25 ejemplares, 75 céntos.

ANUNCIOS

Quarta plana... 0,20 ptas. línea
Reclamos... 0,75 >
Noticias... 1,25 >

Oficinas: calle de la Libertad, 10, primero dra.
Apartado número 25.

NUESTRO PORVENIR EN EL MAR

La opinión pública y la Marina en Alemania.

Esta frase-tema, pronunciada por el Emperador de Alemania al inaugurar las obras del canal que ha de unir Berlín con Stettin, si es para el poderoso imperio fundado por la ciencia y por las armas un principio y un anhelo que profesa y realiza con fe y con ardo singular...

Un estadista militar, verbo de los guerreros de «tierra» de esta época, von der Goltz, ha dicho sentenciosamente: Ninguna nación que se desinterece de las cosas del mar, puede ser grande.

Si hay que proclamarlo y difundirlo con tesón y con valor hasta que llegue a las entrañas del país y de él brote el vigor necesario para dar vida a una Marina rica y fuerte. El porvenir de España está en el mar.

Porvenir comercial en América; influencia en el Mediterráneo; vida futura en Marruecos; relaciones con Europa; necesidad y producción del clima; posesión, tráfico y dominio perpetuo en nuestras islas del Atlántico y del mar de las Indias...

En un libro publicado recientemente (1), y en el artículo «El poder militar y marítimo», he tratado de esbozar la relación estrecha que debe existir entre ambos elementos esenciales de la fuerza de un país...

¡No! hay que reaccionar, hay que trabajar, hay que crear, por la educación, por el estudio, por la evolución fecunda que arranca de la Escuela y sube hasta el Trono...

Para buscar las fórmulas de restauración del poder que necesitamos, hay que hacer lo que Didon y Lockroy, lo que antes Taine, lo que desde Roma hasta nuestros días han hecho los espíritus bien inspirados...

La Alemania de ayer ofrece el ejemplo más admirable de lo que puede un pueblo educado en la desgracia, con fibra y con ideales...

En otra parte, hace tres ó cuatro años, lo decíamos: Si al Augusto Guillermo I debe Alemania su gloria militar moderna y la resurrección del Imperio...

Con tan estado de opinión y con tan venerable criterio en la masa general del país, fué empresa fácil á Guillermo I el recobrar del Reichstag la aprobación del novísimo programa naval...

Con motivo del Año Nuevo, el emperador de Rusia ha dirigido al Sr. Loubet un telegrama expresando sus buenos deseos...

En el salón de conferencias del soberbio Palacio, donde en la actualidad se encuentra instalado el Parlamento, el Emperador exhibió sus siete últimos cuadros, trabajo que revela su exacto conocimiento del material naval moderno...

da, vaya á tierra destrozada por el instinto de vida, el temor y la codicia de algún pueblo europeo... el británico, por ejemplo.

A su impulso y con su ejemplo, se inicia y vigoriza una campaña de propaganda, admirable y tenaz, cuyos resultados son verdaderamente asombrosos.

Porque sí hubo ocasión en que dibujó todos los grandes acorazados de las principales potencias europeas, para probar la inferioridad de la flota alemana, cuidó al tiempo mismo de que en la revista y en el libro, en la tarjeta postal y en las viñetas del cromó y de la hoja-callejera, llegasen al vulgo y á la masa estos asuntos de mar, para los cuales parecía como que la Naturaleza no había favorecido al país...

Las flotillas de torpederos, de fuerzas sutiles en general, remontan los grandes ríos y echan el ancla delante de los puertos del interior, cuyo vecindario ve, por vez primera, elementos de la Marina de guerra, conoce su oficialidad, observa el talento y la instrucción de las tripulaciones...

La opinión del interior, mediante la labor intelectual de un año y de otro año, se identifica con el criterio de los grandes puertos y de las ciudades industriales del litoral... Surjo caudales y briosa, y toma cuerpo en la Liga naval alemana, cuyos adscritos se multiplican y crecen hasta llegar á 600.000.

Luego de esto, para elevar más la temperatura, convencer á los tibios y animar á los remisos, ordena á los grandes tratadistas militares de «tierra», los modestos colaboradores de Moltke, en la obra de la organización militar y en las campañas de 1866 y 1870...

Y estos grandes escritores, verdaderos maestros en «militaria», aplicando á su tarea el principio de la división del trabajo, tan fecundo siempre, empapan su espíritu en los problemas del mar... Y luego, luego llevan el fruto de su inteligencia á la circulación, á la propaganda, escribiendo sus juicios, no en las publicaciones profesionales leídas lo más comúnmente por los castrenses...

Sobre el puente del Hohenzollern, ha ganado gallardamente los premios en las regatas de Inglaterra. Su hermano, el Príncipe Enrique, marchó con la flota á los mares de Océano, y en ella sirvió, cual sirvió siempre, con el celo y la subordinación de un verdadero «junior», sin que abandone su puesto á bordo...

Los pueblos vigorosos sustentados por fuerzas morales directoras y dueñas siempre de las intelectuales y físicas, cuando se percatan de un ideal no cejan en su ejecución. El valor de la flota mercante alemana se aproxima á 700 millones de francos; su comercio se ha duplicado en poco más de un lustro...

Con su industria y su actividad, va el genio de la raza... Grandes líneas marítimas cruzan todos los mares, rápida y económicamente; se fundan escuelas para la propagación de la lengua nacional...

Para sostener y amparar esta auge extraordinario de la vida germánica, garantizando de paso su porvenir, fuerza es disponer de una flota guerrera omnipotente, cueste lo que cueste. Así como así, por el desarrollo del poder marítimo, el país dispondrá de una nueva industria, la de construcciones navales...

El sentimiento nacional de fuera y la fina labor imperial de dentro, vencieron la natural repugnancia de los legisladores al aumento de gastos... Y tan dóciles debió de ver el almirante Tirpitz, jefe del Reichsmarineamt...

En el salón de conferencias del soberbio Palacio, donde en la actualidad se encuentra instalado el Parlamento, el Emperador exhibió sus siete últimos cuadros, trabajo que revela su exacto conocimiento del material naval moderno...

En el salón de conferencias del soberbio Palacio, donde en la actualidad se encuentra instalado el Parlamento, el Emperador exhibió sus siete últimos cuadros, trabajo que revela su exacto conocimiento del material naval moderno...

Asistencia de los legisladores al aumento de gastos... Y tan dóciles debió de ver el almirante Tirpitz, jefe del Reichsmarineamt, á los respetables diputados, que, á semejanza de von der Goltz, no titubeó en declarar desde la tribuna gubernamental, que había de apercibirse ante la posibilidad de una guerra «contra el poder marítimo más opulento de Europa».

De todo ello resulta un cuadro verdaderamente maravilloso, de que no ofrece otro ejemplo la Historia. Porque en la actualidad, acabándose de construir ó en construcción más atrasada, Alemania tiene, entre los arsenales imperiales y los particulares...

Diez acorazados. Diez grandes cruceros. Siete cruceros protegidos. Un acorazado y un número considerable de torpederos y contratorpederos. Ahora, vamos á esbozar los métodos y los progresos empleados para hacer surgir la flota más moderna y perfecta que surca los mares...

José Ibáñez Marín

El semanario «Las Pinceladas»

Bajo la dirección de nuestro querido amigo y colaborador D. Miguel Sánchez de las Matas, ha empezado á publicarse en esta corte un semanario literario titulado «Pinceladas»...

TELEGRAMAS

(DE LA AGENCIA FABRA)

Vapor correo.

Coruña 1.º Hoy miércoles, á las dos de la tarde, ha llegado sin novedad á este puerto el vapor correo «Alfonso XIII», de la compañía Transatlántica.

Reunión de un Congreso.

El Oaivo 1.º El gobierno ha resuelto que el Congreso de Medicina se reúna del 19 al 23 de Diciembre de 1902, coincidiendo con la inauguración de los grandes depósitos de Asonan y del nuevo Museo.

Francia é Italia.

Roma 1.º El Sr. Camilo Barrere, embajador de Francia, al recibir á la colonia francesa con motivo del Año Nuevo, pronunció un discurso haciendo constar que la era de las preocupaciones franco-italianas ha pasado; que hay perfecta conformidad de miras entre los dos Gobiernos...

La presidencia de Cuba.

Nueva York 1.º Desconocense aún los resultados de la elección presidencial de Cuba en lo que á la Habana se refiere; pero el número de votantes parece exiguo. Masó retiró su candidatura á la presidencia, quedando Palma sin competidores.

De Venezuela.

Nueva York 1.º Según un despacho de Caracas que confirma y amplía otro anterior, el presidente Castro trata de dar carta blanca á todos los buques que perigan el vapor inglés «Barriga», que conduce armas para los revolucionarios venezolanos...

Terremotos.—Incendio.

Pau 1.º Se han sentido varios terremotos en el valle de Ossan y su distrito. Un incendio se declaró anoche en Pau, en la casa del barón de Morenheim, causando pérdidas materiales. Se han salvado papeles de importancia.

Una recepción.

Paris 1.º En la recepción del primero de año el Nuncio de Su Santidad Mons. For. Lorenzelli, al presentar al Sr. Loubet al cuerpo diplomático expresó sus simpatías y gratitud á la política francesa...

Misionero asesinado.

Pekin 1.º La legación belga en esta capital ha tenido noticia de haber sido asesinado un segundo misionero cerca de Vinhsafan. Numerosos belgas, con otros muchos chinos convertidos, ocupan aldeas fortificadas. Falta la confirmación de esta noticia.

Cambio de felicitaciones.

Paris 1.º Con motivo del Año Nuevo, el emperador de Rusia ha dirigido al Sr. Loubet un telegrama expresando sus buenos deseos, y los de la Emperatriz en favor de Francia y de la persona del presidente, y recordando su estancia en el país amigo y aliado que le es tan querido.

El ministro de la Guerra general André ha dirigido al general Komptkine ministro de Rusia otro despacho expresando sus sentimientos personales hacia el ejército ruso, así como los del Ejército francés por el Czar y la Czarina.

Recibido (2.º)

El Sr. Loubet, contestando telegráficamente al despacho del Czar, se ha expresado en éstos términos: «Estoy vivamente reconocido á los votos hechos por Vuestras Majestades por la Francia amiga y aliada».

Francia, que conserva de las visitas de Vuestras Majestades recuerdo de gratitud, se felicitará de saber que la nueva permanencia en este país ha dejado en Vuestras Majestades una impresión grata y duradera.

Accidente ferroviario.

Paris 2.º Anoche circularon rumores de haber ocurrido un siniestro en el ferrocarril del Este, en Brevil, entre Nanto y Bueil.

Se decía que había bastantes muertos y heridos; pero según informes recibidos esta madrugada, no tuvo aquí la importancia que se supuso. Sólo el maquinista ha resultado gravemente herido.

INGLESES Y BOERS

Boers rechazados.

Londres 1.º Un despacho de Durban dice que los boers fueron rechazados el día 28 en Laingsnek y en el desfiladero B-vha. La línea de blokhvas cerró el paso á los boers enviados por Butha para auxiliar á Dewet en Stenterton.

«EL EVANGELIO»

Un número extraordinario.

Nuestro querido colega El Evangelio ha publicado un número extraordinario muy notable. En echo páginas de excelente papel ha logrado reunir la simpática redacción del colega las firmas más notables. Felicitemos á El Evangelio por tal número, que tiene el siguiente sumario:

Adelante, la Redacción; El reinado del Señor, Mariano de Cavia; El día de Año Nuevo, Cristóbal de Castro; El fin de la última tréguera, Joaquín Oosta; El rebanamiento moral, Montecinos; El partido socialista, José Riquelme; La verdadera gloria, Eusebio Blasso; Mamzell Nini, José J. Cadenas; Patriotismo (?), Antonio Sánchez Pérez; El matrimonio en el Ejeicito, Kara-jorgewich; El mejor premio, Nicolás de Leyva; Los políticos, J. Martínez Ruiz; El patriarca de la ciencia, Blasco Ibáñez; Regeneración, Fray Candil; El nido roto, Ricardo J. Carriñe; Inolvidable, Manuel Bueno; El nuevo Evangelio, José de Lasserne; La madre de los pobres, Rodrigo Soriano.

Rivas... sí, Enrique Rivas, Profecías para 1902, El Bachiller Caeta-claro; La Humanidad futura, Ramiro de Maestu; Evolución, Pio Baroja; Juan de Dios (poema), Joaquín Dicenta; Aventuras de Casallita, Luis Bello; Sobre la ópera nacional, Don Lázaro; Germinal, Ignacio de Santillán; El libro favorito, Antonio Palomero; La estatua de Baudin, Luis Morote; Páginas históricas (folletón), Leopoldo Rome; Añís en lo alto, Julio Euzeli; Sónos para hombres, Eduardo Ayrada; Los novios evangélicos, Felipe Pérez; Los jóvenes y los viejos, San Lucas; La Monarquía y el pueblo, Santiago Muñiz; De lo que se es, etc., E. Benlloch; El estilo es el hombre, Luis Gabaldón; Noticias en huelga, Un Luis. Precio del número, 10 céntimos.

Los vinos artificiales.

A pesar de las leyes prohibitivas y de la vigilancia que se supone han de ejercer los vigiladores, sigue elaborándose vinos artificiales en daño de la salud y en perjuicio de la viticultura.

A tales extremos ha llegado el abuso, que el fiscal del Supremo se ha creído en el caso de dictar la siguiente circular: «En vista de las numerosas quejas producidas con motivo de las supuestas infracciones de la ley y real orden de 28 de Julio de 1895, ha acordado excitar el celo de todos los señores fiscales por la presente circular, á fin de que en cumplimiento de lo prevenido en dichas disposiciones legales, promuevan la corrección y castigo de los que tales conceptos contravengan, teniendo presente que la ley expresada prohíbe la fabricación de vinos artificiales, exceptuando los espumosos y las mistelas, y que castiga con la sanción del art. 356 del Código penal á los fabricantes de los vinos cuya elaboración prohíbe».

Sírvase V. S. acusar el recibo de la presente circular y disponer lo necesario para su cumplimiento. Dios, etc.—J. Montilla.

ECOS DEL LITORAL

Coruña 31.—Se efectuaron ayer en la comandancia de Marina los exámenes para pilotos de la Marina mercante. Presidió el tribunal el segundo comandante Sr. Anglada.

De los tres aspirantes que fueron examinados, y cuyos nombres hemos publicado oportunamente, resultaron aprobados D. Miguel Bonet y D. Joaquín González Mora.

Desde las nueve de la mañana de ayer todos los relojes públicos marcan la hora del meridiano de la Coruña.

En los centros y dependencias oficiales rigió también la misma hora, con la única excepción de los servicios de comunicaciones.

Adelantan los trabajos para constituir en la Coruña la Liga Marítima. La Comisión gestora, compuesta, como hemos dicho, por conocidas personas de la localidad, no cesa en la activa propaganda que ha comenzado.

En breve se hará una nueva convocatoria de todas las personas adheridas á la plausible idea para elegir de entre ellas la Junta directiva de la Liga.

El gobernador nombró ayer á los siguientes señores para que formen parte de la Junta local de Sanidad: D. Emilio Alfaro y D. Antonio Rodríguez Rouco, médicos; D. Gonzalo Brañas, farmacéutico; D. Ignacio Pérez, veterinario, y los vecinos D. Estanislao Pau, D. Manuel Sanjurjo y D. Eugenio Carrá.

Ayer, en el tren correo, salió para Gualadajara nuestro apreciable amigo el joven oficial alumno de Ingenieros D. Julio Zaragüeta. Le deseamos feliz viaje.

Vigo 30.—El temporal reinante se ha dejado sentir en Vigo de una manera violenta. Cuando el tiempo se mantenía en un estado de indecisión, que lo mismo parecía inclinarse á lo malo que hacia lo bueno, abandonó el puerto el vapor «Santanderino», terminada la reparación de las averías que sufriera al ir desde la Coruña, en su viaje á Cuba.

Por mucho que apresurase su marcha que el viento y la mar contrarías se encargarían de acortar, se presume que el buque fuese alcanzado por lo más violento del temporal á poca distancia de la costa.

El comandante de Marina dispuso que se interrumpiese el movimiento del puerto, ante el mal estado de la mar.

Al vapor «Thames», que llegaba de Buenos Aires, le fué muy difícil desembarcar el pasaje. La fragata rusa «Duque de Edimburgo», retiró del mar todas sus embarcaciones menores, dejándolas colgadas de los peñascos.

Bilbao 1.º—De Marina.—En la Comandancia de Marina de Bilbao se desea la presentación del tambor de Infantería de Marina José Panero Incógnito y la del sargento Eloy Ruets.

En los exámenes de pilotos verificados ayer en la Comandancia de Marina, bajo la presidencia de D. Enrique Enrile, merecieron la calificación de aprobados D. José Santos Muñozguren, D. Antonio Vivas y Aguirre, D. Juan de Mugartegui, D. Bartolomé Aguirre y D. Juan Guardamino.

Fueron suspendidos tres aspirantes. Estando ocupado anoche en la descarga de un vapor surto en el muelle de Urbitarte el obrero Agustín Mondragón de sesenta y dos años tuvo la desgracia de sufrir una caída, produciéndose una contusión en el cuello, de pronóstico reservado. Le curaron en la Casa de Socorro del Ensanche.

Valencia 1.º

Ayer se encargó de la Comandancia de Artillería de este distrito militar el general de brigada D. Francisco Novela. En la orden de la plaza se dió la de reconocer como ayudante del mencionado general al comandante D. Ricardo Garrido.

—Han sido descargadas en nuestro puerto dos magníficas locomotoras que pesan 125 toneladas y son un verdadero asombro de perfección mecánica. Dichas locomotoras se han construido en Alemania con destino al ferrocarril Central de Aragón.

Gijón 31.—Al fin ha mejorado el estado del mar, presentándose éste llano y calmado. —Las operaciones de carga y descarga fueron realizadas ayer con toda regularidad, notándose en los muelles la animación propia de los días más apacibles de la estación naval.

—Numeroso público acudió por la tarde al muelle de Liquerías, ya que no en busca de viento fresco, siquier, ya que no en busca de desquitarse de las privaciones de días atrás, en los que fué imposible pasar de la estación de salvamento de naufragos sin exponerse á llevar un remojón de primera.

—Procedente de Liverpool y después de haber hecho escalas en Santander y Bilbao, entró ayer en puerto el vapor «Solís», que conduce carga general.

—De Santander, donde estuvo algún tiempo de arribada y donde recogió un cargamento de mineral que conduce para esta plaza, llegó el vapor «Victor».

—No salió de puerto ningún buque. —Las embarcaciones pesadoras condujeron á puerto regular cantidad de besugo, que se vendió sobre muelle á 13 pesetas docena (20 ejemplares).

—A última hora de la tarde se encontraban fondeados en nuestro puerto los vapores siguientes: En la dársena: Rui Perez, Rosalia, Navia, Consuelo, Victor, U. Hullera, y Vivero. En el Antepuerto: Sea Balle, Carbones Asturianos, Gijón, H. A. Nole y Solís. Fomento: Donostiya, Nieta, Donata Gifuentes y Carmon.

ECOS TEATRALES

ROMEA La notable y aplaudida Miss Zampa, sigue proporcionando en este lido teatrito muy buenas entradas.

La empresa, por su parte, en su deseo constante de complacer al público que tanto le favorece, ha contratado á la cuipletista española Angela Martínez, la cual hará su debut el sábado 4 del corriente.

ESPAÑOL

Mañana, viernes, día de moda, volverá á ponerse en escena el magnífico drama de D. José Echegaray, Mariana, que ten brillantísimo triunfo proporcionó anoche á Carmen Cobeña y á los señores Thuillier y Donato Jiménez.

SOIEDAD DE CONCIERTOS DE MADRID.

Hoy, á las dos y media de la tarde, como ya hemos anunciado, dará esta Sociedad el primer concierto á beneficio de su caja benéfica. Dirigirá el maestro Kunwald, y el programa será el siguiente:

- Primera parte. 1.º Frischütz. Overture, Weber. 2.º Sinfonía en re (núm. 2), Haydn. I. Adagio.—Allegro. II. Andante. III. Minueta. IV. Allegro spiritoso. Descanso de quince minutos. Segunda parte. Séptima sinfonía, Beethoven. I. Poco sostenuto. II. Allegretto. III. Presto. IV. Allegro con brío. Tercera parte. 1.º Tristán é Iseo, Wagner. Preludio y muerte de Iseo. 2.º Rienzi. Overture, Wagner.

NOTICIAS

La compañía de los ferrocarriles andaluces pone en conocimiento del público que á partir del día 2 de Enero actual los trenes expresos números 81 y 82 de la línea de Sevilla, Jerez y Cádiz, así como los números 93 y 94 de la línea de Jerez á Sanlúcar, circularán los lunes, miércoles y viernes, á iguales horas y bajo las mismas condiciones que lo verifican actualmente.

El embajador francés en Londres, M. Cambon, ha organizado en aquella capital grandes festejos con objeto de contribuir á las obras de beneficencia parisiense.

Con este motivo reina gran animación entre las señoras que forman la colonia francesa, y preparan organizar un gran Basar de Caridad, semejante á aquel de infamada memoria.

La Reina Guillermina ha mandado construir un automóvil elegantísimo y confortable con el cual piensa recorrer su reino.

Anoche á las once fué herido en la calle del Amparo con tres balas de revólver un sujeto llamado Teodoro Alvarez, por el sereno de la misma calle Manuel Alvarez, quien manifestó que al verse agredido por aquél sacó el revólver y disparó cuatro tiros contra el agresor. El estado del herido ofrece alguna gravedad.

En el castillo de Monteleón (Segovia), se produjo un formidable incendio noches pasadas, destruyendo tres casas que quedaron reducidas á cenizas.

Gracias á la actividad y arrojo de los vecinos y la Guardia civil, pudo extinguir el fuego sin producir mayores daños.

El Ayuntamiento de Cádiz se ha constituido en sesión, eligiendo alcalde á D. Enrique Rocafull.

Este ha pronunciado un discurso que fué muy aplaudido.

En Oviedo ha quedado constituida la Junta encargada de promover una suscripción pública para levantar un monumento á la memoria del malogrado marino D. Fernando Villamil.

Dicen de París que en el puerto de Tolón se ha declarado ayer un incendio en el buque «Sour-rain», tratándose activamente para extinguirlo.

En Zamora ha sido depositada en la sucursal del Banco de España, por el párroco D. Pedro Méndez Rodríguez la cantidad de 7.160 pesetas, halladas en la casa rectoral que habitaba, hasta tanto que se pueda averiguar y hacer entrega á sus legítimos dueños.

Ayer se cumplió el primer aniversario del fallecimiento del senador viticense D. Fernando Paig, padre del señor marqués de Santa Ana, propietario de La Correspondencia de España.

El Gobierno estuvo ayer en Palacio con el objeto de felicitar á los Reyes y familia real por la entrada de Año Nuevo.

En el Valle de Ossan (Pau) se sintieron ayer grandes terremotos.

(1) «Estudios militares y políticos». (2) Quien desea profundizar en estos estudios, puede consultar, aparte los trabajos del Parlamento, sobremañera instructivos, y de la prensa profesional, especialmente «Du Weser á Edouard Lockroy», especialmente «Du Weser á la Vistula» y sus artículos en el diario de París «Le Temps». En las últimas colecciones de «Le Revue de Cercle militaire», también se encuentran curiosos datos que ilustran la materia, así como en la «Revue Militaire des Armées étrangères y en la «Deux Mondes».

EL AÑO LITERARIO

Un periódico publica el siguiente resumen de la vida literaria durante el año que acaba de terminar.

En el mes de Enero publicó Núñez de Arce su poema «Sursun cordal», muy bien acogido por la crítica, y en dicho mes empezaron a publicarse las revistas «La lectura» y «Nuestro Tiempo».

El 12 de Febrero muere el eminente vate Campomar.

Arturo Reyes publicó su novela «La Goleta», y D. José L. Estelrich, un libro de poesías. El 31 del mismo mes tiene lugar en la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando la recepción del Sr. Menéndez Pelayo, versando su discurso sobre «La estética de la pintura y la crítica pictórica en los tratadistas del Renacimiento, especialmente en los españoles».

En el mes de Abril se publicó una novela de Martínez Sierra, «Horas de sol», y otra de José Nogales, «El último patriota».

Mes de Mayo.—Empezaron a publicarse las «Las leyendas de D. José Zorrilla», editadas por D. Manuel P. Delgado. Pérez Galdós escribió un prólogo notable para la obra de Olarión «La Regenta».

Mes de Junio.—Se publican en este mes, entre otras, las obras siguientes: «Ornáticas retrospectivas», por D. Juan Valero de Tornos; «Lulú Arjona», por D. Alfonso Danvila, y «Marquita León», de D. José Nogales, Muere en este mes D. Leopoldo Alas.

Mes de Julio.—Entre las obras publicadas en este mes citaremos las siguientes: «Meteoros» (poesías), por Juan Alcover; «Ecos Argentinos», por D. Juan Valera, y «La mala vida en Madrid», por los Sres. Bernaldo de Quirós y Llanas Aguilaniedo.

Ingresa en este mes D. Antonio Vives en la Academia de la Historia, versando su discurso sobre «La moneda castellana».

Mes de Agosto.—La Academia de Jurisprudencia publica una obra de D. Adolfo Pons, titulada «Don Antonio Cánovas del Castillo». Aparece también «La huelga», por Sebastián Gomila, y «Platerillo», una colección de biografías festivas de contemporáneos, por Vital Aza.

Mes de Septiembre.—Las obras más notables son: «Cartas de mujeres», por Jacinto Benavente, y «Notas del alma», por D. Carmen de Burgos Seguí.

Mes de Octubre.—Aparecen, entre otras producciones: «Obras completas de D. Ramón de Campoamor», publicadas y compiladas bajo la dirección de D. U. González Serrano; «Cuarenta aragoneses», por Eusebio Blasco; «La novela de la vida», por D. F. Villegas (Zeda).

Mes de Noviembre.—Se publica «Sónnica la cortesana», de Blasco Ibáñez, «Idilios vascos», por Pío Baroja.

En este mes las letras patrias registran otra fecha infausta: la del fallecimiento de D. Francisco Pi y Margall, que entre otras eminentes facultades, poseía la de ser uno de nuestros mejores escritores y un literato insigne.

Obras dramáticas se estrenaron, sin mencionar las que fueron rechazadas la noche del estreno 88, que se distribuyen en la forma siguiente.

El Español, tres obras; la Comedia, cinco; la Princesa, una; Lara, nueve; Apolo 11; Zarzuela, seis; Esclava, ocho; Parísh, dos; Eldorado, cinco; Cómico, ocho; Roma, una; el Moderno, dos, y Martín, cuatro.

Los títulos y autores respectivos de las obras son los siguientes: En el Español.—Aparte del famoso drama de Galdós «Electra», se estrenaron «La panto», de los hermanos Quintero, que no gustó tanto como otras producciones de los mismos autores; «En conciencia», de Casilda Antón del Olmen; «La Maya», de Leopoldo Cano; «El Leoncillo», de Cavestany.

En la Comedia.—«Morada histórica», comedia en tres actos, arreglada del francés por Ricardo Blasco; «Lo cursi», comedia en tres actos, por Jacinto Benavente; «La gobernadora», del mismo autor; «Las flores», de los Quintero; «Tortosa y Soler», arreglo del francés, de Abati y Reparaz.

En la Princesa sólo se estrenó «Pepita Tudó», de Otero Fajó. En Lara.—«Condición humana», de López Marín; «Modas», de Bonavente; «La azotea», de los Quintero; «Me gustan todas», de Portofino; «La hermana de la Caridad», de Marín; «Buen viaje», de Miguel Echegaray; «El nido», de los Quintero; «La dolorosa», de López Marín y Odenas, y «Aquilino Primero», de Vaamonde y Abati.

En Apolo.—«El siglo XIX», de Sinesio Delgado, López Silva y Arniches, música de Montesiños; «Jaqué a la reina», de Sinesio Delgado, música de Montero; «Blasones y alegas», de Perea y Chapi; «Coplas y vino», de Triestán Larca y Serrano; «La buena ventura», de Ballesteros, Fernández Saw y Vives; «Doloretas», de Arniches, Vives y Guisanti; «Los niños llorones», Paso, García Álvarez, Valverde y Torregrosa; «El género infimo», de los Quintero y Quinto Valverde y Barrera; «El loco», de Francisco Rodríguez, y Jackson Veyan y Vives; «La guajira», de Ramos Carrón y Chapi; «El caballo del señorito», de Vega y Bretón, y «¿Quo Vadis?», de Sinesio Delgado y Chapi.

En Esclava.—«Polvorilla», Placero Iráyoza, Fernández Shaw y Vives; «Alerta», de Muñoz y Cervino; «La maestra», de Navarro González y Silveo, música de Lleó, Calleja y Barrera; «La Godinica», de Grana; «Mi buen papá», de Vega, Lleó y Calleja; «Plantas y Flores», de Celso Lucio, Quinto Valverde y Torregrosa; «Enseñanza

libre de Perrín y Palacios, música de Jiménez y «El Polo Norte», de Varela, Sabau Rubio y Pover.

En la Zarzuela.—«El barbero de Sevilla», Perrín, Palacios, Nieto y Jiménez; «Los mame-lucos», de Luque, Sánchez Olivo, Taboada y Pérez Caballero; «La barcarola», de Sella, Caballero y Lapuerta; «La tribu salvaje», de Gaspar y Caballero; «El batico», de Paso y Domínguez, música de Chaves, y «Los timpanos», de Blasco, Fernández Shaw, y Jiménez.

Parísh.—«Ovdong», de Marcos Zapata y Sierra, música de Bretón; «Las parandás», de Briones y Flores García, música de Brull.

Eldorado.—«El correo interior», de Perrín Palacios y Coreceda y Jiménez; «La diligencia», de Miguel Echegaray y Caballero «La soleá», «El beso de Judas», y «Los figurines», de Larra, Fernández, Lapuerta y varios músicos.

Cómico.—«La barcarola», de Gullón y Nieto; «Juleto oral», de Perrín y Palacios, música de Rubio y Nieto; «La perla de Oriente», de Fanosa y Rubio; «El Jilguero chico», de Adolfo Luna, Calleja y Lleó; «El debut de la Ramirez», de Merino y Quinto Valverde; «Chispita ó el barrio de Maravillas», de Francisco Rodríguez, Jackson y Quinto Valverde y Torregrosa, y «El Océano penal», de Abati Sierra y Barrera.

Roma.—«El tío de Alcalá», de Arniches y Montesiño.

Moderno.—«Los monigotes del chico», de Navarro González, y «La trompada», de López Silva, Jackson Veyan y Valverde.

Ultima edición

Telegramas de la tarde

(DE LA AGENCIA FABRA)

La Bolsa. París 3. Después de la hora oficial han cerrado hoy; Exterior español: 78,20 y 78,30. 3 por 100 francés: 100,22.

Londres 3. Exterior español: 78,50. (Sin cupón.)

Vapores correos. Habana 2. Ha llegado a este puerto, procedente de Puerto Rico, el vapor de la Campaña Trasatlántica «Ostalaña».

Habana 2. Procedente de la Coruña ha fundado en este puerto el vapor «Alfonso XII», de la Compañía Trasatlántica.

Veracruz 2. Ha salido con rumbo a la Habana el vapor «P. de Strádestegui», de la Compañía Trasatlántica.

Los nacionalistas cubanos. Nueva York 2. Un despacho de Santiago de Cuba anuncia que aquel Ayuntamiento ha celebrado el triunfo del partido nacionalista, que apoyaba, como es sabido, la candidatura del general Palma.

Contraorden. París 2. Anuncia la prensa alemana que el crucero «Gazelle», que debía ir al Extremo Oriente, ha recibido orden de prepararse para marchar a Venezuela.

Saldrá probablemente de Kiel el 10 del corriente.

En persecución de Dewet. Londres 2. Telegrafían de Pretoria a The Standard que el general Dewet se dirige hacia Reitz.

Añádesse que el general Eliott, le persigue y que el jefe boer ha logrado evitar toda acción seria.

Sin embargo, durante dos días han sostenido ambas fuerzas continuo tiroteo.

INFORMACIÓN POLÍTICA

Senadurías vitalicias.

En la actualidad las senadurías vitalicias que hay vacantes ascienden a nueve, incluyendo en estas las de los señores marqués de Vallejo y D. Alejandro Llorente.

El Sr. Sagasta parece que ha comenzado ya a ocuparse de su provisión, para lo que habrá de vencer no pocas dificultades, pues aspiran a ocuparlas muy cerca de ochenta candidatos.

Dos de las senadurías vacantes se concederán a individuos del partido conservador a propuesta del Sr. Silvea, y las siete restantes quedarán para los liberales.

Constitución de Ayuntamientos.

Al ministerio de la Gobernación han continuado llegando hoy telegramas oficiales en que se da cuenta de la constitución de los nuevos Ayuntamientos.

parte ruborizada y parte risueña cuando vió que Mordaunt quería imprimir en ella sus labios. Mordaunt trató de detenerla aun por un momento, pues en la conversación que acababa de tener con ella había encontrado un encanto de que no había disfrutado en tantas otras como había tenido estando solo con él; pero este se desprendió de la mano de Mordaunt, indicándole el camino que debía seguir; y tomando otro diferente desapareció bien pronto a sus ojos.

Mordaunt se halló en aquel momento en una situación para él absolutamente desconocida. Se puede caminar largo tiempo con seguridad por un camino neutro entre la admisión y el amor; pero cuando se intima a los sujetos que se hallan en él, que reconozcan la autoridad de una ó otra de estas dos pasiones, sucede muchas veces que después de haberse mirado largo tiempo como amigos, se hallan transformados en amantes. En aquel momento debió esperarse esta revolución en Mordaunt, aunque este no pudiese conocer exactamente su causa. Se veía de repente admitido con una franqueza sin reserva en la confianza de una joven amable y hermosa, que pocos instantes antes no creía que tuviese por él otros sentimientos que los de la frialdad y de la indiferencia, y si alguna cosa podía hacer aun más halagüeña una mutación tan extraordinaria y tan agradable, era la natural sencillez de Brenda, que daba un nuevo encanto a todas sus palabras, y aun hasta sus más indiferentes acciones. El momento y el paraje en que había pasado esta escena contribuyeron a hacerla más encantadora, aunque no fuesen del todo necesarios; porque unas bellas facciones parecen aun más seductoras a la débil y pálida luz de la

Este acto, excepción hecha de dos ó tres poblaciones, en las demás se ha verificado con toda tranquilidad.

En Barcelona es donde el alboroto alcanzó mayores proporciones, llegando a dimitir el cargo de concejal, en vista de las demostraciones de desagrado de que fueron objeto por parte del púeblico, los Sres. Torres, Fontarbeta, Alacel Oliveros y Royo.

Los catalanistas, que en gran número acudieron a la sesión, comenzaron a hacer de las suyas, obligando al concejal Sr. Salas y Antón a que hablara en catalán, y promoviendo algunos incidentes harto ruidosos.

El presidente cortó por lo sano levantando la sesión.

En Avila comenzó la sesión con un monumental alboroto por declarar algunos concejales que consideraban incapacitados para desempeñar el cargo a varios de sus compañeros. También fué preciso suspender la sesión.

En Estella los carlistas anduvieron también a la greña por no ser de su agrado el nuevo alcalde, y con este motivo nueve concejales dinásticos dejaron de tomar posesión, por lo que han sido conminados por el alcalde con una multa.

Estos son los incidentes más salientes ocurridos al constituirse los Ayuntamientos; al menos, de los que hasta ahora se tiene noticia.

Consejo de ministros en Palacio.

Las referencias oficiales del Consejo de ministros que, presidido por S. M., se ha celebrado esta mañana en Palacio, lo presentan desprovisto en absoluto de interés.

Todo se ha reducido—nos dijo un individuo del Gobierno al salir del regio alcazar—al obligado discurso del Sr. Sagasta, en el cual, como acostumbra siempre a hacerlo, ha examinado con mayor ó menor detención, según su importancia, todos los sucesos políticos desarrollados durante la semana.

Después de felicitar a S. M. por la entrada del nuevo año, en representación de todo el Gobierno, pasó a dar cuenta de la suspensión de las tareas parlamentarias, de los incidentes habidos en la alta Cámara al aprobarse los presupuestos, y con mayor minuciosidad de los proyectos que para el interregno tiene el gabinete. Según las manifestaciones del Sr. Sagasta, el interregno parlamentario no se prolongará, como ya se había dicho, más allá de la primera quincena de Febrero, y durante el tiempo que media hasta dicha fecha, se prepararán importantes proyectos que con los ya aprobados y los que están pendientes de discusión, completan el programa del Gobierno en la parte referente a la reorganización administrativa.

La cuestión de orden público presentábase en la actual semana algo más complicada que la anterior, particularmente en lo que afecta a Barcelona, en cuya capital es de temer intenten promover disturbios los huelguistas.

El Gobierno muéstrase, no obstante, tranquilo, confiando que lo mismo en Cataluña que en el resto de la Península bastarán las precauciones adoptadas por las autoridades para asegurar la tranquilidad pública.

Al ocuparse de política exterior consignó el jefe del Gobierno el buen efecto producido en el extranjero por la legalización de la situación económica en España así como por el satisfactorio resultado que arrojan las cifras totales de los nuevos presupuestos.

Algunos comentarios sobre los últimos combates reñidos entre ingleses y boers en el Transvaal y ligeras consideraciones acerca del aspecto que presenta el conflicto chileno-argentino pusieron término al discurso del jefe del Gobierno.

A continuación firmó S. M. los decretos que publicamos a continuación.

Decretos de Marina. Los decretos firmados esta mañana por Su Majestad son los siguientes: Prorrogando al plazo concedido para poner en vigor el reglamento relativo al régimen interior de los arsenales.

—Concediendo a la Gran Cruz del Mérito naval blanca, pensionada con el 10 por 100 del sueldo de su actual empleo, al Inspector general del Cuerpo de Sanidad de la Armada, D. Félix Echazar, por servicios extraordinarios.

También han sido sometidas a la aprobación de S. M. las resoluciones siguientes: —Nombrando comandante de la provincia marítima del Ferrol al capitán de fragata don José Bado y Montes por hallarse próximo a cumplir el tiempo reglamentario de igual empleo que actualmente le desempeña D. Angel López Rodríguez.

—Concediendo la cruz blanca de primera clase de Joaquín Borja y Goyeneche la cruz blanca de segunda clase del Mérito Naval pensionada con el 10 por 100 del sueldo de su actual empleo hasta su ascenso al inmediato.

—Ascendiendo al empleo inmediato en vacante reglamentaria al teniente de navío D. Adolfo Gomar Muñiz.

—Concediendo la cruz blanca de primera clase del Mérito naval pensionada con el 10 por 100 del sueldo de su actual empleo, hasta su ascenso al inmediato, al contador de navío D. Emilio Ferrer.

Guerra. Disponiendo que D. Mariano Jiménez cese en el cargo de auditor general de la Capitanía general de Cataluña y nombrando para sustituirle a D. Rafael Fernández Abril.

Concediendo cruz blanca de segunda clase del Mérito Militar al comisario de guerra D. Juan Oscaiz y Soriano, y al comandante de Ingenieros D. Anasio Malo y García por servicios especiales.

—Idem la de primera clase, por el mismo concepto, al segundo teniente de infantería don Emilio Morales Tabalina.

—Idem recompensa a varios jefes y oficiales de Artillería por Memorias presentadas en las Escuelas prácticas.

—Idem la cruz blanca de segunda clase del Mérito Militar al médico mayor de Sanidad don José González García por la «Cartilla del practicante», de que es autor.

—Idem la misma cruz, pensionada con el 10 por 100 del sueldo de su empleo hasta su ascenso al inmediato, al médico mayor de Sanidad Militar D. Manuel Martín Salazar.

También firmó S. M. un decreto modificando el actual escalafón del Cuerpo de abogados del Estado.

El consejo que ordinariamente se verifica después del Consejo con la Reina se ha celebrado hoy antes de comenzar aquí, y según nos ha manifestado el individuo del Gobierno a que antes aludimos, no ha tenido más objeto que cambiar impresiones sobre las asuntos del día.

Un banquete. Los individuos del Cuerpo administrativo de la Armada residentes en Madrid obsequiaron el martes por la noche con un banquete, que se celebró en el café Inglés, a su antiguo compañero el sabio numismático D. Adolfo Herrera, por su reciente ingreso en la Real Academia de la Historia.

Durante la comida reinó entre todos los comensales el mayor entusiasmo por el triunfo que se celebraba, y al descorcharse el champagne pronunciaron elocuentes brindis el intendente general del ministerio Sr. Cousillas, su antecesor en este cargo Sr. Plá, y otros distinguidos jefes y oficiales, expresando todos en términos altamente encomiásticos para el nuevo académico, al cual felicitaron calurosamente por la honrosa distinción que ha obtenido por sus notables y constantes trabajos.

Leyéronse también telegramas de adhesión del personal del Cuerpo Administrativo que presta servicio en los Departamentos.

El Sr. Herrera, con frases muy elocuentes y sentidas, expresó su profundo agradecimiento por la espontánea manifestación de simpatías de que sus compañeros le hacían objeto, lamentándose de que una repentina enfermedad le impidiera asociarse a la fiesta a su compañero de Academia y de la Armada el Sr. Fernández Duro.

Terminada la comida, todos los asistentes acompañaron a su casa al Sr. Herrera con objeto de hacer entrega a su distinguida señora de un precioso ramo de flores que había adornado la mesa.

Reglamento de arsenales. El Real decreto firmado esta mañana por S. M. concediendo prórroga para poner en vigor el reglamento de arsenales, dice así en su parte dispositiva:

Artículo único. Se prorroga el plazo para poner en vigor el Reglamento de arsenales interin la Junta consultiva de la Armada no termine el estudio y consulta a que está sometido.

Dado en Palacio, etc.

Con arreglo al Real decreto relativo a la reorganización de los arsenales, el reglamento interior de éstos debía haber comenzado a regir desde el día primero de año.

Los grandes defectos de que el mencionado decreto adolece, que lo hacen punto menos que inadmisibles, serán causa de que el cumplimiento de la soberana disposición se retrase todavía por lo menos en un mes, pues todo este tiempo, y quizás alguno más, necesitará emplear el Centro técnico en su estudio para dictaminar con mayor acierto acerca de él.

También es la luna, dijo el factor, que empezaba ya a tener la lengua algo espesa, la que hace madurar el grano, a lo menos según dicen los viejos; y también es la que llena las nubes, aunque este es un objeto de menor importancia.

—La multa, la multa, dijo el Udaller que se hallaba entoncos en toda su gloria: el factor habla en griego. ¡Por los huesos del santo de quien llevó el nombre, que beberá la pinasa llena de punch si no nos canta una canción!

—Demasiada agua anegó al molinero, respondió Triptolemo; mi cabeza no necesita que se la riegue más; al contrario es un lago, que es preciso tratar de desecar.

—Cantad, pues, le dijo el déspota Udaller, que aquí nadie hablará otro idioma que el norra, y el holandés, el dantzikos ó a lo menos el escocés. Así, Enrique Scamberter, traed la pinasa, y que tenga cargazón doble.

El agricultor, viendo que la pinasa bien cargada se adelantaba hacia él, aunque á pasos lentos, atendiendo que Enrique Scamberter no se hallaba tampoco en estado de hacerla maniobrar con mucha viveza, hizo un esfuerzo, impelido por la desesperación, antes que llegase el temible bajel, y se puso a cantar ó más bien á graznar una balada que cantaban los segadores del condado de York, y que su padre tenía costumbre de cantar cuando era niño.

La fisonomía lúgubre del cantor, y los sonidos discordantes de su voz, formaban un contraste tan particular con la alegría del estilo y de las palabras que Triptolemo ofreció en aquel momento a la compañía la misma diversión que prestaría un bufón que se presentase un día de

Los nuevos tenientes de alcaldes.

Los nuevos tenientes de alcalde de Madrid, acompañados del Sr. Aguilera, estuvieron esta mañana en Palacio para ofrecer sus respetos a la Reina.

Sin novedad. Los telegramas oficiales recibidos durante la tarde en el ministerio de la Gobernación comunican que no ocurre novedad ninguna en Barcelona, ó lo que es lo mismo, que los temores que había de que hoy promovieran desórdenes los huelguistas, no se han confirmado.

Sin confirmación. No ha tenido confirmación oficial la noticia comunicada por un diario extranjero de haber sido objeto de un atentado el emperador del Japón.

El ministro de Estado preguntó esta tarde a la legación de aquel país si tenía noticias oficiales del atentado, habiéndosele contestado negativamente.

Consejo en la Presidencia.

A las cinco y media de la tarde se han reunido en la Presidencia los ministros para celebrar Consejo.

Este, según declaración de los ministros, estará dedicado especialmente a trazar el programa para las vacaciones de la próxima etapa parlamentaria.

Se despacharon también algunos expedientes de poca importancia. Uno de estos es de Guerra, creando la Escuela Central de Equitación, dos de Marina y tres de Hacienda.

LA BOLSA

Notización oficial.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 81, Día 2. It lists various public funds and their values on two different dates.

Espectáculos para hoy

REAL.—A las 8 y 1/2.—Función 43 de abono turno 1.º impar.—Carmen. A las 2 y 1/2.—Primer concierto bajo la dirección del maestro Kunwald. ESPAÑOL.—A las 9.—Mariana. COMEDIA.—A las 8 y 1/2.—La raja.—Tortosa y Soler. LARA.—A las 8 y 1/2.—La azotea.—Tocino del cielo.—El nido.—Segundo acto.—Raul y Eliens. ZARZUELA.—A las 8 y 1/2.—La balada de la luz.—L. temporales.—El batico.—Los timpanos. APOLO.—A las 8 y 1/2.—El primer reserva. —Nevillos en Pavorrosa.—El mismo dominio. —¿Quo Vadis? ESCLAVA.—A las 8 y 1/2.—El polo Norte.—Los figurines.—Plantas y flores.—Enseñanza libre. COMICO.—A las 8 y 1/2.—La golfemia.—El chico de la portera.—Chispita ó el barrio de Maravillas.—El Código penal.

Imprenta del DIARIO DE LA MARINA

Libertad, 10.

FOLLETON DEL "DIARIO DE LA MARINA" 80

EL PIRATA

FOR SIR WALTER SCOTT

con vigilarle y saber quién es, y cuáles son sus intenciones con respecto á nosotros.

Nos ha dicho que pensaba ir á las Orcadas para informarse sobre el paradero de un barco que hacía vela con él, pero los días y las semanas pasan sin que se mueva para nada. Acompaña á mi padre en la mesa, cuenta á Minna largas historias sobre pueblos desconocidos, sobre países lejanos, guerras, combates, y así se pasa el tiempo, y el extranjero, de quien solo sabemos que es extranjero, se hace más familiar y más íntimo de día en día con todos los de la casa, en términos que parece ser ya una parte inseparable de la familia. Adiós, Mordaunt; Norma espera aún reconciliarse con mi padre, y me ha enorgaado que diga que no os vayáis mañana de Burgh-Westra por más frialdad que mi padre y mi hermana puedan manifestaros.

Y yo también, añadió dándole otra vez la mano, yo debo manifestaros frialdad é indiferencia, pero en el fondo del corazón, nosotros somos aun Brenda y Mordaunt. Ahora separémonos prontamente, pues no conviene que nos vean juntos.

Mordaunt tomó la mano que Brenda le daba, pero esta la retiró con una especie de confusión,

parte ruborizada y parte risueña cuando vió que Mordaunt quería imprimir en ella sus labios. Mordaunt trató de detenerla aun por un momento, pues en la conversación que acababa de tener con ella había encontrado un encanto de que no había disfrutado en tantas otras como había tenido estando solo con él; pero este se desprendió de la mano de Mordaunt, indicándole el camino que debía seguir; y tomando otro diferente desapareció bien pronto a sus ojos.

Mordaunt se halló en aquel momento en una situación para él absolutamente desconocida. Se puede caminar largo tiempo con seguridad por un camino neutro entre la admisión y el amor; pero cuando se intima a los sujetos que se hallan en él, que reconozcan la autoridad de una ó otra de estas dos pasiones, sucede muchas veces que después de haberse mirado largo tiempo como amigos, se hallan transformados en amantes. En aquel momento debió esperarse esta revolución en Mordaunt, aunque este no pudiese conocer exactamente su causa. Se veía de repente admitido con una franqueza sin reserva en la confianza de una joven amable y hermosa, que pocos instantes antes no creía que tuviese por él otros sentimientos que los de la frialdad y de la indiferencia, y si alguna cosa podía hacer aun más halagüeña una mutación tan extraordinaria y tan agradable, era la natural sencillez de Brenda, que daba un nuevo encanto a todas sus palabras, y aun hasta sus más indiferentes acciones. El momento y el paraje en que había pasado esta escena contribuyeron a hacerla más encantadora, aunque no fuesen del todo necesarios; porque unas bellas facciones parecen aun más seductoras a la débil y pálida luz de la

luna; y una voz dulce, lo parece aun mucho más en el silencio de una hermosa noche de verano. Cuando Mordaunt volvió á la casa, se halló dispuesto á escuchar con más paciencia y con más agrado un elogio del claro de la luna que le hizo Claudio Halero con su entusiasmo ordinario, que se hallaba excitado por un pequeño paseo que acababa de dar para respirar un aire libre, y disipar los vapores que las libaciones tan frecuentes de aquella noche habían hecho subir á su cabeza.

—El sol, le decía á Mordaunt, es la linterna que avisa al pobre trabajador que es menester que se levante, para emprender de nuevo su trabajo. Su funesta luz, desde que aparece sobre el horizonte, es una señal que recuerda á cada uno sus deberes, sus obligaciones, y sus miserias. Pero habládmelo de la luna; su gozosa claridad no inspira más que alegría y amor.

—Y locura, añadió Mordaunt, á menos que no se la calumnie por decir alguna cosa.

—Ciertamente, dijo Halero, con tal que no sea una locura negra y melancólica.—Mi querido amigo, en este mundo, en el que no hallamos odenados á tomarnos tantos trabajos, se da á veces mucha importancia á un juicio bien sano y bien entero; me han acusado en algunas ocasiones de tener los sesos hendidos, es decir que tenía vena de loco; pero yo he hecho mi camino en el mundo tan bien como si en ellos no hubiese habido la menor hendidura.

—Pero, un momento; ¿en donde estábamos? ¡Ah! Yo hablaba de la luna. Pues bien; la luna es el alma y la esencia de la poesía y del amor. Yo apuesto que no hay un amante verdadero que no haya hecho un soneto en su elogio.

—También es la luna, dijo el factor, que empezaba ya a tener la lengua algo espesa, la que hace madurar el grano, a lo menos según dicen los viejos; y también es la que llena las nubes, aunque este es un objeto de menor importancia.

—La multa, la multa, dijo el Udaller que se hallaba entoncos en toda su gloria: el factor habla en griego. ¡Por los huesos del santo de quien llevó el nombre, que beberá la pinasa llena de punch si no nos canta una canción!

—Demasiada agua anegó al molinero, respondió Triptolemo; mi cabeza no necesita que se la riegue más; al contrario es un lago, que es preciso tratar de desecar.

—Cantad, pues, le dijo el déspota Udaller, que aquí nadie hablará otro idioma que el norra, y el holandés, el dantzikos ó a lo menos el escocés. Así, Enrique Scamberter, traed la pinasa, y que tenga cargazón doble.

El agricultor, viendo que la pinasa bien cargada se adelantaba hacia él, aunque á pasos lentos, atendiendo que Enrique Scamberter no se hallaba tampoco en estado de hacerla maniobrar con mucha viveza, hizo un esfuerzo, impelido por la desesperación, antes que llegase el temible bajel, y se puso a cantar ó más bien á graznar una balada que cantaban los segadores del condado de York, y que su padre tenía costumbre de cantar cuando era niño.

La fisonomía lúgubre del cantor, y los sonidos discordantes de su voz, formaban un contraste tan particular con la alegría del estilo y de las palabras que Triptolemo ofreció en aquel momento a la compañía la misma diversión que prestaría un bufón que se presentase un día de

ceremonia vestido con la casaca de su bisabuelo. Esta gracia terminó la velada, pues el Dios del sueño había esparcido ya sus adormideras hasta sobre la fuerte y sólida cabeza de Magnus Troll. Los huéspedes se retiraron á las habitaciones que respectivamente se les habían preparado, y en un momento el silencio más profundo sucedió al estrepitoso festín en que habían pasado la mayor parte de la noche.

CAPITULO VII

Ya se preparan á partir las barcas. Tomando cada cual duro hierro. Que á los monstruos enormes del Océano. Deben domar con sin igual esfuerzo.

Pero Marte á la paz toma prestado. Uno ú otro pacífico instrumento. Y al lado de la lanza bellosa. Se ostenta el asador su compañero.

Armada para el amor los fuertes brazos; Estimule el honor el ardimiento; Y mirad esas cimas coronadas. De amables niñas y prudentes viejos.

Es raro que la mañana que sucede á una fiesta semejante á la que dió Magnus Troll presente el mismo atractivo que sazón los placeres de la víspera, como pueden haberlo observado muchos de nuestros lectores, que son al mismo tiempo partidarios de la moda, en un almuerzo público durante la semana en que se tienen las carreras de caballos en nuestras ciudades de provincia, pues en lo que se llama la bella sociedad, ó por decirlo mejor, entre las personas de gran tono, en los momentos en que no saben qué hacerse, cada uno se encierra en su gabinete; pero en Burgh-Westra, en donde no había tales sitios destinados para el retiro, fué preciso que las jóvenes, con sus mejillas aún pálidas,



EL EXCMO.

SR. MARQUÉS DE VALLEJO

SENADOR DEL REINO

Ha fallecido el día 31 de Diciembre de 1901

R. I. P.

Se ruega á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

CURACION O ALIVIO

DE LOS CAJAS CRÓNICAS DEL PUEHO DE LOS CATARROS, TOS, BRONQUITIS, ASMA Y TISIS

Las «Píldoras antisépticas» siguen siendo el único agente terapéutico verdaderamente racional, científico y eficaz para curar la tisis pulmonar y los catarros crónicos de las vías respiratorias. Responden á las indicaciones siguientes: 1.ª Como «antisépticas» estas píldoras impiden el asiento, procreación, multiplicación y difusión de los microbios. 2.ª Como quíera que cuando el enfermo bues el remedio se halla desnutrido, las «Píldoras antisépticas» teniendo en cuenta esta circunstancia, no sólo poseen el poder antiséptico que reclama la dolencia, sino que al propio tiempo, y á virtud de sus componentes, son reconstituyentes del organismo. 3.ª Además de ser estas «Píldoras antisépticas» y reconstituyentes, acreditan una acción electiva sobre los órganos respiratorios, sobre cuyos elementos y sobre cuyas funciones obra modificando favorablemente las condiciones del pulmón y de las mucosas, é influyendo, por último, sobre la inervación broncopulmonar.—RESUMEN: Las Píldoras «antisépticas» son: ANTISEPTICAS, porque dificultan la vida de los microbios; RECONSTITUYENTES, porque modifican favorablemente la nutrición general; REMEDIO DE AHORRO, porque retardan la desnutrición y no hacen tan necesaria la reparación de substancias; REMEDIO RESPIRATORIO, porque son poderoso auxiliar de la respiración, ya que estimulan la inervación broncopulmonar.

Las «Píldoras antisépticas», impuestas ya en todo el mundo por sus virtudes verdaderamente extraordinarias, calman la tos, permiten conciliar el sueño, «tan necesario y reparador», modifican y disminuyen la expectoración, que de purulenta, blanca, ácida y espumosa se torna; de difícil se hace fácil; despiertan el apetito, tan necesario á todos; evitan el enfriamiento y la fiebre; reducen el número de actos respiratorios, y como consecuencia de todo esto, las fuerzas del paciente se levantan; se reanima el espíritu, y hacen, en medio de tan halagüeños resultados, menos desfavorable el pronóstico, pues se curan la inmensa mayoría y en razón directa de la menor extensión é importancia de las lesiones. Diez pesetas caja en las boticas y droguerías de España.—Depositorio, Guillermo García, Capellanes, 1, Madrid.—Van por correo.

De venta: En Avila, Barrueco, 12; Almería, Real, 16; Albacete, Sr. Picazo; Alicante, Plaza de San Cristóbal, 12; Riego, 20 y Mayor, 4; Vitoria, señor Martínez; Burgos, Cid, 17; Paseo Espolón, 30 y Plaza Prim, 19; Badajoz, Santo Domingo, 39; Barcelona, Fernando VII, 7; Bilbao, Arcealle, 35; Cáceres, Plaza, 37; Ciudad Real, Toledo, 13; Coruña, Real, 32; Ferrol, Barreiro é hijos; Cuenca, Calderón de la Barca, 56; Córdoba, Paraíso, 10; Oádiz, Plaza de Isabel II, 2; Jerez de la Frontera, Caballeros, 12; San Fernando, Constitución, 154; San Sebastián, Bengoechea, 5 y Plaza de Guipuzcoa, 1; Guadalupe, Mayor, 7; Brihuega, Armas, 20; Granada, San Jerónimo, 13 y Mesones, 102; Huelva, Tetuán, 14; Huesca, Coto bajo, 23; Jaca, M. Campoy; Jaén, Audencia, 7; Ubeda, Plaza Toledo, 11; León, Plaza de la Catedral, 10; Llerda, Sr. Carnicer; Logroño, Abad; Lugo, Pérez Varela; Mondoñedo, Sr. Ferreiro; Málaga, Granada, 42 y 44, y Compañía, 15; Murcia, Plaza de San Bartolomé, 16; Cartagena, Campos, 6; Cieza, Buitrago, 9; Orense, Progreso, 55; Oviedo, Sol, 1; Gijón, Botica del Carmen, 1; Palencia, Mayor Principal, 112 y Mayor Principal, 114; Pamplona, Nueva, 2; Estella, Zalabardo; Pontevedra, Sr. Temps; Salamanca, Ortiz Urbina Fuentes; Ciudad Rodrigo, Rua, 2 y Plaza Mayor, 7; Sevilla, Aranjuez, 2; Santander, Blancas, 15; Torrelavega, Plaza Mayor, 8; Reiposa, Mayor, 33; Soria Collado, 27; Burgo de Osma, Sanz; Segovia, Plaza del Corpus, 7; Toledo, Sillería, 23; Teruel, Mercado, 4; Valladolid, Orates, 33; Valencia, Plaza de Mercado, 73; Zamora, García Capelo; Zaragoza, Coso, 33.

ANTICATARRAL HOMEOPATICO CENARRO

Sencillo y eficaz remedio contra el constipado y la tos pertinaz. Energico antidoto de los enfriamientos, que evita la pulmonía, anginas, erisipelas, manifestaciones reumáticas, etc. Gránulos especiales de seguro efecto. Tubo, 2 pesetas.

Abada, 4, Farmacia.

Corsés Regúlez

LOS DE MEJOR FORMA Y MAS BARATOS

Se hacen á la medida

á precios convencionales

3, BORDADORES, 3



CATAFORESIS DEL ESTÓMAGO

Es un hecho, ya universalmente reconocido por la ciencia, que la electricidad constituye el gran tónico del organismo en general, y muy especialmente de las funciones de nutrición. Entre estas ocupan las digestivas el lugar primero. Las enfermedades del estómago reconocen por causa la atonía de este órgano. De aquí que la tonicidad que le proporciona la energía eléctrica, consiga su curación. Partiendo de este hecho, sancionado por la experiencia, hace muchos años, que con éxito nunca desmentido, venimos obteniendo la curación de estas enfermedades por medio de la electricidad. La Cataforesis del estómago realiza, pues, por las razones expuestas, la curación de las enfermedades de este órgano tan dolorosas y rebeldes á otros tratamientos, de un modo casi infalible. De sus beneficios no podían disfrutar los enfermos que residen lejos de los grandes centros de población. Y el problema queda resuelto con nuestra FAJA EPIGÁSTRICA, aparato del que tenemos patente de invención. Colocada la faja desarrolla una suave corriente eléctrica, á la que son insensibles los nervios periféricos, por lo que no ocasiona la menor molestia; pero que penetra en el organismo y actúa sobre el estómago, corrigiendo su atonía y realizando la curación de las dispepsias fébriles, flatulentas ó nerviosas, gastralgias, gastritis, úlcera, dilataciones, atrofia de las glándulas pépticas; neurastenia gastro intestinal, desórdenes gástricos, producidos por el histerismo, y catarros gastro-intestinales, tan frecuentes en nuestro clima.

La Cataforesis es la acción mecánica de la electricidad. La corriente pone en movimiento todos los líquidos de los tejidos, con todas las substancias que tengan en disolución. Esta acción se aprovecha de dos modos: como electrolisis medicamentosa, para introducir en el organismo los medicamentos, sin los inconvenientes de su administración por la boca, y en su efecto puramente mecánico, pues como dice Leduc.—Se puede sin ninguna substancia medicamentosa utilizar las acciones de la corriente en el interior del organismo, por la acción que ejerce sobre la capa celular y sobre la nutrición.

Nuestra FAJA EPIGÁSTRICA puede ser manejada por los mismos enfermos. La electricidad que desarrolla el aparato puede comprarse con un milliamperómetro ó un voltímetro. Informes y consultas en el

Consultorio Médico-Quirúrgico Internacional ARENAL 1.—MADRID

ELECTR. CIUDAD, FONÓGRAFOS Y ZONÓFONOS



Material para instalaciones de luz eléctrica y timbres.—Motores eléctricos y Ventiladores Edison.—Gran máquina de escribir la OLIVER, escritura á la vista; Gran Premio en la Exposición Panamericana.—El Cyclostyle automático; imprenta portátil, muy útil á los regimientos para sus impresos y órdenes del Cuerpo.—El Electrotherm, aparato eléctrico antirreumático.—Fonógrafos Edison y disgramas Bettini.—Gramófonos y Zonófonos de todas clases.

No comprar sin pedir precios á

UREÑA

SE HACEN INSTALACIONES Barquillo, 14, y Saucó, 1.—MADRID

EMPRESAS DE VAPORES

Clavarría Lozano y Melitón González y C.ª, Gijón

Servicio semanal fijo entre Bilbao y Barcelona, con escalas en los principales puertos del litoral, por los siguientes buques:

Table with columns for ship names and tonnage. Includes Anselmo, Antonio Velázquez, Baramblo, Carmen, Cifuentes, Duro, Felisa, Florencio Redriguez, Gijón, Juanita, Julián, Matías F. Bayo, Melitón González, Iez, Primero, Segundo.

LA CONSTRUCTORA NAVAL ESPAÑOLA

COMPANÍA ANÓNIMA

Capital: 10.000.000 de pesetas.

Domicilio social: Madrid, Zorrilla, 13, 1.ª

Astillero y talleres en Cádiz

Construcción, carena y reparación de buques de todas clases para las Marinas de guerra y mercante. Talleres de fundición, maquinaria, forja y carpintería mecánica. Construcción de aparatos de gobierno y cabrestantes. Bombas y válvulas para servicios de achique, inundación y contra incendios. Máquinas de ventilación y válvulas automáticas de todos tipos.

Servicio de Remolcadores. Máquina para 100 toneladas.

Garantía técnica: Mrs. Vickers, Sons and Maxim Limited.

Construcciones navales realizadas por el astillero y talleres de Cádiz.

Table listing various ships and their tonnage. Includes Buque de combate de 1.ª clase «Emperador Carlos V», Aviso torpedero «Filipinas», Seta cañoneros tipo «Almendares», Vapor de pesca «León-Vigo», Idem de pasaje «San Fernando», Idem id. «Cádiz», Remolcador «Eulogia», Crucero protegido (en construcción), Vapor de pasaje «Sanfúcar», Idem de carga «Udala», Idem de pasaje «Estrella» (en construcción), Cuatro vapores para pesca, Remolcador «Giralda» (en construcción), Idem para los arsenales (en construcción), Vapor de carga núm. 23 (en construcción), Idem id. núm. 24 (idem).

TOTAL..... 27.486

Dirección postal: Apartado núm. 254, Madrid/

Teléfono núm. 1.367.—Astillero-Cádiz.

Dirección telegráfica: Naval-Madrid, Naval-Cádiz.

Esta casa puede facilitar anteproyectos y datos para toda clase de construcciones metálicas.

LA SOLEDAD.—DESENGAÑO, 10

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

LINEA REGULAR DE VAPORES entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.

Dos salidas semanales de dos puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.

Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos.

Se admite carga á flote corrido para Rotterdam y puertos del Norte de Francia.

Para más informes, ofitinas de la Dirección y D. Joaquín Hoyo, consignatario.

SOCIEDAD ANONIMA SANTA BARBARA

FABRICA DE PÓLVORAS

PÓLVORAS SIN HUMO

Domicilio social: Uria, 40, OVIEDO

REPRESENTANTE GENERAL

JOAQUÍN DE ARIZA

Encarnación, 14, MADRID

EL ESCUDO DE BARCELONA

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS

Casa fundada en 1860

21 y 23, Preciados, 21 y 23.

TEMPORADA DE INVIERNO

Completo surtido para caballero y niño á precios baratísimos y fijos.

Tenemos un depósito de los gabanes rusos y chaquetones de la mejor fábrica de Palma de Mallorca.

21 y 23, Preciados, 21 y 23.

LA POLAR

Sociedad anónima de Seguros establecida en Bilbao.

CAPITAL SOCIAL

100.000.000 DE PESETAS

DEPÓSITO DE GARANTÍA

50.000.000 de pesetas.

Seguros marítimos de todas clases contra incendios, de transportes, sobre accidentes del trabajo y sobre la vida.

ADMINISTRADOR DEPOSITARIO

EL BANCO DE BILBAO

DIARIO DE LA MARINA

DIARIO DE LA TARDE

CONDICIONES DE SUSCRIPCIÓN

Table with subscription rates: Madrid, un mes. 1 pesetas; Provincias, trimestre. 5; Países de la Unión Postal, un año. 60; Asia y América. 70.

NUMERO SUELTO: 5 CÉNTIMOS.—25 EJEMPLARES, 75 CENTIMOS